

5. Юго-восточная Азия: актуальные проблемы развития : сб. науч. ст. / Институт востоковедения Российской Академии Наук ; редкол.: Д. В. Мосяков (гл. ред.) [и др.]. – Москва : ИВ РАН, 2016. – 230 с.

6. 5 Fungsi Ideologi Pancasila dalam Membangun Karakter Bangsa Indonesia [Electronic resource] // infokekinian.com. – Mode of access: <https://www.infokekinian.com/fungsi-ideologi-pancasila/>. – Date of access: 14.11.2024.

7. Embracing Diversity: The Meaning Behind Bhinneka Tunggal Ika [Electronic resource] // medium.com. – Mode of access: <https://medium.com/@instantkarmamag/unity-in-diversity-the-meaning-of-bhinneka-tunggal-ika-in-indonesia-c626c657c6ae>. – Date of access: 14.11.2024.

8. Revolutionizing Pancasila as the ideology of Indonesians / M. A. Muqsith [et al.] // RUDN Journal of Sociology. – 2022. – № 4. – P. 860–871.

## **Влияние диалога между БРИКС и странами «Глобального Юга» на международные отношения**

*Лю Лу, асп. БГУ,  
науч. рук. Тихомиров А. В., канд. ист. наук, доц.*

Термин «Глобальный Юг» впервые использовал в 1969 г. американский политический активист К. Отгсби [1, р. 90]. В 1980 г. независимая комиссия по международному развитию опубликовала «Отчет Брандта», в котором содержался призыв рассматривать «Глобальный Юг» как своеобразное пространство, выходящее за пределы географических границ со своими особенностями развития [2]. В целом «Глобальный Юг» противостоит развитым странам «Глобального Севера» и включает развивающиеся страны Африки, Латинской Америки и Карибского бассейна, островов Тихого океана и Азии. Центр финансового сотрудничества Юг-Юг (ЦФСЮ) определяет его как «Группу 77 и Китай» [3, с. 105].

Механизм БРИКС играет важную роль в содействии развитию стран «Глобального Юга» и продвижении процесса диверсификации глобального управления. После начала глобального финансового кризиса 2008 г. развивающиеся экономики – Китай, Индия, ЮАР и Бразилия – выступили в качестве одного из основных источников мирового экономического роста. Постепенно они превратились в центры трансконтинентальной торговли и инвестиций по линии Юг-Юг и осуществляли поиск новых моделей и форм сотрудничества с развивающимися странами.

В 2017 г. председатель КНР Си Цзиньпин провел девятую встречу лидеров БРИКС в Сямэне, которая поспособствовала возникновению модели сотрудничества БРИКС+. Он впервые пригласил представителей ряда стран с формирующимся рынком и развивающихся стран принять участие в диалоге Юг-Юг.

Пятнадцатый саммит лидеров стран БРИКС, прошедший в Йоханнесбурге (ЮАР) в августе 2023 г., стал новой вехой в развитии диалога между этим объединением и странами «Глобального Юга». По приглашению руководства ЮАР на мероприятии были представлены 67 лидеров из африканских стран и иных стран «Глобального Юга». В рамках саммита были проведены встречи в формате БРИКС – Африка и БРИКС+. Эти встречи способствовали созданию более широкой диалоговой платформы, охватывающей страны БРИКС и развивающиеся страны. Таким образом, государства с развивающейся экономикой стали главными представителями и лидерами «Глобального Юга» в условиях формирования многополярной и плюралистической модели нынешней эпохи.

Большое значение имеют Новый банк развития с первоначальным капиталом в 50 млрд долл. США и Пул условных валютных резервов для оказания поддержки странам БРИКС, которые столкнулись с платежными трудностями. Банк финансирует проекты не только в странах БРИКС, но и в других формирующихся рынках и развивающихся странах [4, с. 47].

Перспективными являются совместные проекты БРИКС и «Глобального Юга» в области транспорта и логистики, сельского хозяйства, «умных городов», энергетики. Страны БРИКС вносят большой вклад в борьбу с мировой бедностью, их растущий спрос на сырьевые товары развивающихся стран способствует значительному улучшению условий торговли стран с низким уровнем дохода [4, с. 50].

Проблематика взаимоотношений с «Глобальным Югом» находилась в центре внимания шестнадцатого саммита БРИКС в Казани в октябре 2024 г. Отмечалось, что БРИКС оказывает помощь развивающимся странам посредством гарантии финансовой устойчивости, открытия доступа на свои рынки, работы с малым и средним бизнесом, совершенствования системы платежей, продвижения справедливой повестки во имя совершенствования системы глобального управления [5]. В рамках саммита был проведен диалог в формате «аутрич»/БРИКС+ с участием развивающихся стран и государств с формирующимся рынком из Африки, Азии, Европы, Латинской Америки и Ближнего Востока под девизом «БРИКС и Глобальный Юг: совместное строительство нового мира». По мнению российского эксперта А. Кортунова, итоги саммита показали, что группа БРИКС намерена превратиться в одного из наиболее влиятельных игроков всего Глобального Юга, который до сих пор оставался крайне недостаточно представленным в большинстве многосторонних международных институтов [6].

Практикуя подлинный многосторонний подход и придерживаясь принципов равенства и консенсуса, страны БРИКС и «Глобального Юга» вносят положительный вклад в систему глобального управления.

## Литература

1. Global North and Global South [Electronic resource] // Wikipedia. – Mode of access: [https://en.wikipedia.org/wiki/Global\\_North\\_and\\_Global\\_South#cite\\_note-24](https://en.wikipedia.org/wiki/Global_North_and_Global_South#cite_note-24). – Date of access: 22.04.2024.
2. The Brandt Report: A Summary [Electronic resource] // Share the World Resources. – Mode of access: <https://sharing.org/information-centre/reports/brandt-report-summary>. – Date of access: 22.04.2024.
3. 门洪华. 全球南方»的兴起与国际博弈的新图景—兼论中国的战略应对. 教学与研究 = Мэн, Хунхуа. Подъем «Глобального Юга» и новый ландшафт международных игр – введение в стратегический ответ Китая / Хунхуа Мэн // Преподавание и исследования. – 2024. – № 1. – С. 104–113.
4. Захаров, А. Н. Новые возможности развития внешней торговли стран – членов БРИКС и других развивающихся стран для повышения уровня жизни населения / А. Н. Захаров, М. А. Рахимзода // Российский внешнеэкономический вестник. – 2023. – № 11. – С. 45–54.
5. Муратшина, К. Итоги саммита БРИКС: на пути к новому многополярному миру [Electronic resource] / К. Муратшина // New Eastern Outlook. – Mode of access: <https://journal-neo.su/ru/2024/10/28/itogi-sammita-briks-na-puti-k-novomu-mnogopoluyarnomu-miru>. – Date of access: 30.10.2024.
6. Кортунов, А. «Манифест нового мирового порядка»: разбираем Казанскую декларацию БРИКС [Электронный ресурс] / А. Кортунов // Бизнес-онлайн. – Режим доступа: <https://www.business-gazeta.ru/article/652216>. – Дата доступа: 25.10.2024.

## Сотрудничество между Китаем и странами «Поояса и Пути» (на примере Беларуси)

*Лю Сихэн, студ. IV к. БГУ,  
науч. рук. проф. Свилас С. Ф., д-р ист. наук, доц.*

В 2023 г. исполнилось 10 лет с момента начала реализации инициативы «Поояс и путь». Беларусь стала одной из первых стран, откликнувшихся на нее и принявших участие. В последние годы китайско-белорусское сотрудничество углубляется, а двусторонняя торговля постоянно растет. Согласно статистике Главного таможенного управления Китая (ГАС), объем двусторонней торговли между Китаем и Беларусью в 2022 г. достиг более 5 млрд долл. США, что на 33 % больше по сравнению с предшествовавшим годом [1].

Челночные поезда Китай – ЕС способствовали активизации экономического и торгового обмена между двумя странами. Белорусские железные дороги опубликовали статистику, согласно которой в 2022 г. Беларусь отправляла в Китай по железной дороге 120 000 20-футовых TEU, что в 5,5 раза больше по сравнению с предыдущим годом. Увеличение количества курсирующих